

依法保障各族人民的生命权、健康权和发展权

新疆维吾尔自治区人大常委会对美国国会众议院通过“2019年维吾尔人权政策法案”的声明

新疆维吾尔自治区人民政府发表声明

坚决维护新疆安定祥和繁荣发展的的大好局面

新华社乌鲁木齐12月4日电新疆维吾尔自治区人民政府4日发表《坚决维护新疆安定祥和繁荣发展的的大好局面》的声明，声明如下：

当前，新疆社会和谐稳定、经济持续发展、人民安居乐业，处于历史上最好的繁荣发展时期。但美国一些人不愿看到新疆的大好局面，坐立不安、横加指责，发表了一系列罔顾事实、颠倒黑白的言论，极力抹黑新疆。当地时间12月3日，美国国会众议院通过“2019年维吾尔人权政策法案”，大肆攻击新疆人权状况，这是对新疆内政的粗暴干涉，严重践踏了国际法和国际关系基本准则。

新疆维吾尔自治区和新疆各族人民，表示强烈谴责和坚决反对！坚决打击暴力恐怖活动、遏制极端思想渗透蔓延，是维护新疆社会稳定和长治久安的迫切需要。20世纪90年代以来，受国际局势变化和恐怖主义、极端主义全球蔓延的影响，境内外“三股势力”打着民族、宗教的幌子，利用群众朴素的民族宗教感情，大肆散布宗教极端思想，鼓吹“杀人殉教进天堂”等歪理邪说，蛊惑煽动实施暴力恐怖活动。自1990年至2016年底，“三股势力”在新疆等地共制造了数千起暴力恐怖案(事)件，造成大量无辜群众伤亡，财产损失无法估算，严重影响社会秩序、工作秩序、生产生活秩序，严重践踏各族群众的生命权、健康权、发展权，严重阻碍新疆地区经济社会发展。面对严峻复杂的形势，新疆牢牢聚焦社会稳定和长治久安总目标，坚持一手抓打击、一手抓预防，依法严厉打击暴力恐怖犯罪，又重视开展源头治理，通过着力改善民生、加强法制宣传教育、依法设立职业技能教育培训中心进行帮扶教育等多种方式，最大限度挽救了有恐怖主义、极端主义违法犯罪行为的人员，最大限度消除了滋生恐怖主义、宗教极端主义的土壤和条件，最大限度保障了公民的基本权利免受恐怖主义、宗教极端主义的侵害，为实现新疆社会稳定和长治久安打下了坚实基础。

新疆的职业技能教育培训工作符合新疆各族人民根本利益，是完全正确的。新疆根据《中华人民共和国反恐怖主义法》第四条和《新疆维吾尔自治区去极端化条例》第十七条等规定，依法设立教培中心，对感染宗教极端主义、有轻微违法犯罪行为的人员开展以国家通用语言文字、法律知识、职业技能为主要内容的教育培训，目的是从源头上消除恐怖主义、极端主义。中国国务院新闻办公室发布的《新疆的职业技能教育培训工作》白皮书，系统阐述了设立教培中心的现实意义、法律依据、培训内容、运行模式和主要成效。教培工作是预防恐怖主义、极端主义的有效举措，根本不是所谓的“民族压迫”；教培工作是严格依法进行的，根本不是所谓的“非法拘禁”；教培中心是去极端化学校，根本不是所谓的“集中营”；教培工作有效维护了各族群众的切身利益，根本不是所谓的“侵犯人权”。2018年底以来，已有来自90多个国家和地区的驻华使节、联合国官员、有关国家常驻日内瓦主要外交官，以及一些国家政党、社会组织、媒体记者和宗教团体等70多批(团组)、1000多人到新疆教培中心实地访问。有识之士纷纷表示，新疆职业技能教育培训工作完全符合联合国预防性打击恐怖主义、维护基本人权的宗旨和原则，值得充分肯定和学习借鉴，为国际社会反恐、去极端化探索出了有益经验和成功范例。

新疆反恐、去极端化成效显著，稳定红利不断释放。通过依法开展反恐、去极端化工作，新疆社会大局持续稳定，已连续3年未发生暴力恐怖案(事)件，极端主义渗透得到有效遏制，社会治安状况明显好转。新疆经济实现高质量发展，2018年实现地区生产总值(GDP)12199.08亿元，比上年增长6.1%；一般公共预算收入1531.46亿元，比上年增长4.5%；城乡居民人均可支配收入21500元，比上年增长7.6%。特别是旅游业呈现井喷式增长，2019年1月至10月，共计接待国内外游客2亿人次，同比增长42.62%；实现旅游收入3417.3278亿元，同比增长42.39%。就业、教育、医疗、社会保障等各项惠民工作取得新成效，各族人民的获得感、幸福感、安全感显著增强。

新疆安定祥和、繁荣发展的新局面来之不易，新疆各族人民倍加爱护、倍加珍惜，决不允许外部势力横加干涉。任何诽谤，都不能阻止新疆各族民族团结奋进的脚步；任何谣言，都不能抹杀新疆人权事业发展进步的事实；任何图谋，都不能干扰新疆发展繁荣的进程。我们奉劝美国一些人摒弃冷战思维，尊重客观事实，不要为了达到自己不可告人的目的，诋毁新疆形象，不要在霸权主义的道路上越走越远。

利，履行同等义务，各族人民群众能够有效表达诉求、能够依法享有管理国家和社会事务权利。我们坚决依法维护民族团结和宗教和谐，保障各族人民群众共同走向繁荣发展。为了全面推进民族团结进步事业，促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，自治区人大常委会制定自治区民族团结进步工作条例，在全社会大力倡导各民族尊重差异、彼此欣赏、互帮互助，创造各族群众共居、共学、共事、共乐的社会环境，共同建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的社会主义新疆。制定自治区宗教事务条例，充分保障公民宗教信仰自由权利，正常宗教活动依法受到保护。截至目前，自治区人大及其常委会共制定地方性法规620件，其中现行有效的法规161件，作出法规性决议、决定51件，通过有效管用的法规施行，奠定维护社会稳定和长治久安坚实的法治基础，确保各族人民群众共享稳定改革发展成果。

中华人民共和国成立70年来，新疆各族人民在共同团结奋斗、共建美好家园的进程中，形成、发展和巩固了平等团结互助和谐的民族关系和相互尊重、和睦相处的宗教关系。当前的新疆经济持续发展，社会和谐稳定，民生不断改善，宗教和睦和顺，各族人民像石榴籽一样紧紧团结在一起，属于历史上最好的繁荣发展时期。我们坚信，没有任何力量能够阻挡大美新疆前进的步伐！

新疆各族人民群众获得感幸福感安全感显著增强

中国人民政治协商会议新疆维吾尔自治区委员会就美国国会众议院通过“2019年维吾尔人权政策法案”发表严正声明

新华社乌鲁木齐12月4日电中国人民政治协商会议新疆维吾尔自治区委员会就美国国会众议院通过“2019年维吾尔人权政策法案”发表严正声明，声明如下：

美国国会众议院不顾中国政府的一再反对，通过“2019年维吾尔人权政策法案”。该法案以人权为借口，罔顾事实，颠倒黑白，对新疆的人权状况进行歪曲抹黑和无端指责，肆意污蔑新疆反恐和去极端化措施，诋毁我民族宗教政策，对中方采取无理制裁，严重践踏国际法和国际关系基本准则，粗暴干涉中国内政，是赤裸裸的霸权行径。这极大伤害了中国人民的感情，并向暴恐势力发出严重错误信号，性质极其恶劣，用心十分险恶，其根本目的是破坏新疆繁荣稳定，破坏中华民族实现伟大复兴的历史进程。对此，参加中国人民政治协商会议新疆维吾尔自治区委员会的各民主党派、人民团体、无党派人士和各族各界委员表示强烈谴责和坚决反对！

恐怖主义是人类社会的公敌，是国际社会共同打击的对象。中国新疆是反恐斗争主战场。自

与恐怖活动、极端主义活动，或参与恐怖活动、极端主义活动情节轻微，尚不构成犯罪的人员；被教唆、胁迫、引诱参与恐怖活动、极端主义活动，或参与恐怖活动、极端主义活动，有现实危险性，尚未造成实际危害后果，能够认罪悔罪，依法不需要判处刑罚或者免除刑罚的人员，由职业技能教育培训中心向其免费提供职业技能教育培训，以此增强他们在掌握国家法律知识、语言沟通以及就业技能等方面的能力，避免其成为恐怖主义、极端主义的牺牲品，保障公民基本人权免受侵害。为确保各项法规得到全面准确贯彻执行，全区各级人大常委会组织各级人大代表开展有力监督，为依法保障新疆社会稳定发挥了积极作用。当前，新疆已连续3年未发生暴力恐怖案件，满足了各族人民对安全稳定生产生活的殷切期盼，保障了各族人民群众的生命权、健康权、发展权等基本权利，人民群众安全感、获得感、幸福感显著增强，相关举措得到了全疆各族群众的高度认可和衷心拥护。

实践证明，新疆开展的反恐怖主义、去极端化斗争符合国家法治精神和要求，也是国际社会反恐斗争的重要组成部分，符合联合国打击恐怖主义、维护基本人权的宗旨和原则。

我们坚持法律面前人人平等，保障各族人民群众充分享有宪法和法律赋予的各项权利。自治区人大常委会依法行权履职，确保宪法和民族

区域自治法、代表法、选举法在新疆全面贯彻落实。制定了选举法实施细则，保障各民族特别是人口较少民族依法参与管理国家事务。目前，全区依法选举五级人大代表61589名(其中少数民族代表42997名、占总数的69.81%)，代表全区2500万各族人民群众依法行使当家作主的权力。新疆维吾尔自治区主席、5个自治州州长、6个自治县县长均由实行区域自治的民族公民担任。各少数民族干部在新疆社会稳定和长治久安各项建设中发挥了重要作用。2019年，全区少数民族公务员已达91076人，占干部总数的40.24%。其中，少数民族妇女干部占全区妇女干部总数的66%以上。少数民族语言文字和民俗文化得到尊重和传承发展。自治区人大常委会先后制定了自治区语言文字工作条例、清真食品管理条例、木卡姆艺术保护条例、历史文化名城街区 and 历史建筑保护条例等地方性法规，喀什艾提尕尔清真寺等109所宗教文化古迹被列入全国重点文物保护单位；维吾尔木卡姆艺术、柯尔克孜史诗《玛纳斯》等被列入联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”。民族语言文字和文化在新疆司法、行政、教育、新闻出版、广播电视、互联网、社会公共事务等领域得到广泛使用和发展。

在新疆，各族人民不论人口多少、宗教信仰差异，都在政治上一律平等，依法享有同等权

家通用语言文字和职业技能。学员行动自由，民族文化和人权得到充分尊重和保护。目前，绝大多数学员已经结业离校，实现稳定就业，改善了生活质量，过上了幸福的生活。新疆是中国领土不可分割的一部分，新疆各族人民是中华民族大家庭的重要成员。现在，新疆大局持续稳定，形势持续向好，民族团结巩固，宗教和谐和睦，城乡社会安宁，已连续3年没有发生暴恐事件，各类刑事治安案件大幅减少，社会治安状况明显好转，各族人民群众获得感、幸福感、安全感显著增强，来疆旅游人数井喷式增长，今年1-10月来疆旅游的境内外游客突破2亿人次。中国迄今已邀请了外国使节、国际组织官员、媒体人士等70多批、上千人访问新疆，他们纷纷对和谐稳定、繁荣发展的新疆点赞。

公道自在人心。中国在反恐及社会治理方面取得的成绩，全世界人民有目共睹，成效深入人心。美方有关法案对中国新疆的反恐怖主义和去极端化工作的指责充满虚伪和偏见，是典型的双重标准，对新疆人民的生命安全缺乏起

上世纪九十年代至2016年，境内外民族分裂势力、宗教极端势力、暴力恐怖势力在新疆策划并组织实施了数千起暴恐案件，造成大量无辜群众罹难，数百名公安民警殉职，对各族人民生命财产安全造成极大危害，严重践踏了人类尊严，也极大地阻碍了新疆的经济发展和社会进步。面对恐怖主义、极端主义的威胁蔓延，新疆采取果断措施，依法严厉打击民族分裂主义、宗教极端主义和暴力恐怖主义“三股势力”，有效遏制了恐怖活动多发频发势头，取得了反恐、去极端化斗争重要阶段性胜利，切实保障了新疆各族人民群众的生命权、健康权和发展权。

近年来，新疆立足现实情况，从彻底解决各种深层次矛盾入手，开展预防性反恐和去极端化源头治理，坚持依法打击恐怖主义与保障人权相结合，坚持反恐、去极端化不与特定地域、民族、宗教挂钩，坚持宽严相济与预防教育挽救相结合，坚持维护稳定与改善民生相结合，依法设立职业技能教育培训中心，向感染宗教极端思想、有轻微违法犯罪的学员教授法律知识、国



左图：在新疆喀什市乃则尔巴格镇前进村，低保户色里满·苏里坦在家中为种植的花卉施肥浇水(8月18日摄)。通过养花卖花，色里满·苏里坦家一年可增收万元以上。右图：在新疆喀什市乃则尔巴格镇前进村，村民帕提古·买合苏提(左)和邻居色里满·苏里坦在巷道中休息交谈(8月18日摄)。

为助力深度贫困地区脱贫攻坚，新疆2018年起面向南疆四地州22个贫困县(市)开展“美丽庭院”建设，致力带动39.61万户贫困家庭转变落后的生产生活方式，提振脱贫致富的信心。2019年，“美丽庭院”建设扩展到新疆全区乡村。 新华社记者王菲摄

新疆：“美丽庭院”激发美丽人生

“眼见为实，新疆的巨大发展令我吃惊”

访印尼国会前副议长法赫里

新华社雅加达12月4日电(记者余谦梁、郑世波、梁辉)“这次访问让我对新疆有了全新的认识，也改变了我以往的很多观念。眼见为实，新疆经济和社会的巨大发展成就令我吃惊。”印度尼西亚国会前副议长法赫里·哈姆扎3日在印尼首都雅加达接受新华社记者专访时如此评价。

由法赫里率领的印尼议员和企业家代表团11日前往新疆乌鲁木齐访问。其间，法赫里除了会见当地官员、参观经学院和清真寺，还深入乌鲁木齐的市场、社区和企业，同当地百姓广泛交流，感受新疆人民的工作和生活现状。

“新疆位于中国西北部，我以前以为乌鲁木齐是一个生活水平落后、困难户众多的城市，抵达之后才发现，当地经济发展、社会和谐，发达程度远远超过我的想象。”法赫里说。

法赫里说，从基础设施发展来看，乌鲁木齐早已开通高铁，当地百姓出行便利程度远超雅加达。

法赫里还访问了新疆国际大巴扎，购买新疆特色产品，对当地美食赞不绝口。“乌鲁木齐市容整洁，巴扎里的消费者购买力旺盛。通过百姓的穿戴可以看出新疆人民生活水平比较高。”

法赫里说，他返回印尼后，一碰到朋友就和他们讲述自己在新疆访问的见闻感受。他说：“印尼人需要重新建立对中国的认识，我建议那些抱有某种程度偏见的人到新疆走一走，亲眼目睹之后很多问题自然会有答案。”

法赫里是印尼资深政治人物，曾于2004年、2009年和2014年连续3次当选印尼国会议员，2014年10月至2019年10月任印尼国会副议长。2019年10月参与创建印尼人民浪潮党，并任该党副总主席。

法赫里说，新疆拥有巨大的清真产品市场，他期待印尼和新疆在旅游业和清真产品贸易等多个领域开展更多互惠互利的合作。

法赫里还期待印尼人民浪潮党和中国共产党进行更多的深入交流。明年是中印尼建交70周年，法赫里说，印尼人民浪潮党将会策划筹备相关庆祝活动，以进一步推动两国关系发展。

法赫里最后告诉记者：“新疆社会安全，人民热情好客，我希望未来能在斋月期间和我的家人一起访问新疆，深入体验当地生活。”